

數學家認為世界上最美妙的是數學。我認為世界上最美妙的是年齡。

兩百多年前提出的哥德巴赫猜想，通俗地講就是1加1需要被證明，數學家們一直證明到現在。應該說現在的現實意義更在于，以數學的玄妙思考，不斷衝擊並打開人類思想。像我這種數學一塌糊塗的人，最大的受惠就是敢於以哥德巴赫猜想來看待人的年齡，果然並不是如1加1等於2般簡單直白。這樣，年齡就很容易被自己忘記。這很好玩。

是人都怕老。老外會直接拒絕你問年齡，尤其是女人，年齡是絕對隱私，你不用問，她們都在18歲與88歲之間，這很好玩。國人比較隱晦，公開都會說“哎呀！我老了、我老了”，私底下一定說“我不老、我不老”。誰要公然說自己年輕，就是很不要臉；誰要私底下發現自己真顯老，死的心都有了。這麼複雜糾結的文化，細細琢磨它的邏輯，也很好玩。

老外開宗明義把年齡列為個人隱私，然後就玩哥德巴赫猜想，模糊掉年齡。形成的社會效果，反而是大家都不在乎年齡。在我們看來是吃青春飯的影視娛樂界，老外的紅星幾乎沒有小青年。英國幾代007，個個都是成熟男人。新拍的《神探夏洛克》，演員也都是成熟男女。歌星席琳·迪翁5歲開唱，一直在唱，大紅大紫還

## 年齡的哥德巴赫猜想

是要到30歲左右，登峰造極是在2017年的公告牌音樂獎頒獎典禮上，閃亮壓軸，全場沸騰，當時她已虛歲50。美國脫口秀女王奧普拉，34歲才登台，57歲才謝幕，美國人民

痴痴看她表演23年都不膩。現任法國總統上任時40歲，妻子64歲，你總不能夠說這個男人太賴，是找不到年輕老婆吧。這只能是一個哥德巴赫猜想了。

國人也開宗明義，公開都說自己不年輕了。你要夸她年輕，她跟你急，說“哪里啊，都這麼老了，都30了”。形成的社會氛圍卻很怪異：都特別好嫩。影視娛樂演員，面部一個比一個光滑



可惜沒有郵遞員來傳情”，一唱三嘆，婉轉圓潤，金嗓子般的男高音，外形也酷似帕瓦羅蒂。我們是20多年前認識的，做過鄰居，我住3樓，他住4樓。每天早晨，我一伏案開寫，他正好亮嗓開練，震得我家窗戶框子簌簌直響。他那字正腔圓的細膩演繹，讓我熱淚盈眶，一次次寫不下去。後來，幸虧他調到北京了。我們在北京也見過面，去他家吃飯，聽他唱歌。吳雁澤多年來都

緊致，都像剛剛出窯的陶瓷。把個活生生的人，都叫成“小鮮肉”，估計還是豬肉。似乎只要鮮嫩得勾起食慾，演技都不重要。好多次我買CD，想找吳雁澤的。誰？《草原之夜》啊！“美麗的夜色多沉靜，草原上只留下我的琴聲，想給遠方的姑娘寫封信，

是聲如洪鍾，這小哥卻冷冷地說：“哦，這麼老，誰還做他的CD。”一句話說得我心裏淚如雨下，好一個殘酷的哥德巴赫猜想。

好在中國大，東方不亮西方亮。七八年前，我去修鞋。修鞋匠居然是個老大婆，雙目明亮，炯炯有神，也不戴老花鏡，穿針引線，乾淨利索。我大驚，夸她年輕。老大婆自豪道：“哎呀！哪里年輕，快70了！”五六年前，我又去修鞋，這一次，她自豪地說：“哎呀！哪里年輕，快60了！”我高度懷疑再過幾年，她就快50了！真叫我歡喜，真使我動心。老大婆總在這裏修鞋，年復一年，日復一日，寒暑易節，日曬風吹，她還是不戴老花鏡，還是膚色白皙，少有皺紋。我開始故意修鞋了。過一陣子，我就會拎一雙破鞋去找她。我總是坐在她對面與她搭訕，暗暗證明這個美妙的哥德巴赫猜想。我猜：無論潮起潮落，世事喧囂，你方唱罷我登場，數字手機換智能機，她都志不可奪。我證明瞭她年輕的秘密是：靜心、專注、自豪、單純、善良，缺一不可。難道不是嗎？試想你無論多么名利雙收，有權有勢，只要你虛偽、惡毒，怎麼喬裝打扮，還是又老又醜，即便才18歲，同樣又老又醜。

靈魂比我們想象的重要得多，一旦敗壞，整容也阻止不了醜惡浮出面容。

## 別買用不起的東西



幾年前的一個下午，我在香港的朋友家做客。她的奶奶八十多歲，是舊上海的金枝玉葉。

奶奶泡茶給我們喝。她用的是以前宮里用過的瓷器。那杯茶我端在嘴邊，手是抖的——生怕自己不小心給人家摔了。

奶奶笑着說：“茶器就是用來喝茶的，不能用算什麼茶器？”

她從櫃子里拿出一只做工精美、形狀奇特的茶杯，說那是兒子從一位景德鎮陶藝大師的手里買的。

“美是美，但沒用，唇感很差，根本不能叫茶杯。茶杯是用來喝茶的呀，就像衣服是用來穿的、花瓶是用來插花的。這才是生活，其他的都是‘行為藝術’。‘行為藝術’，你懂嗎？”

我們忍不住大笑，北回歸線以南潮熱的空氣忽然變得沒那麼濃密了。

我再端起茶杯時，沒了忐忑，安心地品味它杯口恰到好處的弧度與圓潤舒適的唇感。

那個下午，被作為一個重要的人生時刻，收錄在我的個人編年史中。

我學到了一個詞：唇感。茶具要講唇感，衣服、包包要講手感，住的地方則要有親近感。總之，我們所有的消費行為首先都是為了滿足自我感受，其次才是給別人看。

除去極少數只有觀賞性的物品，大多數東西的價值，都在於人對它的使用。使用感覺不好，也是一種用不起，說明它與你的價值取

向、生活習慣不合。

任何東西，明碼實價的時候只是商品，有價格沒生命；只有被我們用過，才慢慢有了歲月的痕迹和因我們的生活習慣而留下來的特殊氣息。這時候，它便成了我們的一部分。

大到房子，小到發卡，擁有者都要問問自己：我會輕鬆而愉悅地使用它嗎？它可以陪伴我三年還是五年？有它陪伴的這段時光，我的人生會有怎樣好的變化？當你的周圍充滿了自己喜歡並且能充滿誠意地不斷使用的東西時，你的生命就像擁有許多好朋友一樣條理分明、不怕孤單。

我看過張愛玲的遺物展，無論手稿還是衣服，都打理得認認真真、一絲不苟。最引人注目的是那幾頂假發，烏黑的捲髮，款式相似卻有細微的區別，這很有張愛玲的風格。

她的晚年，在旁人眼里是孤清寂寞的，但只要你看了她的那些衣服、假發、泳鏡等，你就會明白世間的幸福並非只有兒孫繞膝這一種，還有一種幸福是你與喜歡的一切在一起。有人說她涼薄，她只是不那麼喜歡人罷了。涼薄的人不會有那些熱氣騰騰的印花裙和游泳鏡。最真實的她，都寫在她用過的物品上。

你是什么樣的人，你用過的東西最清楚。在不斷地使用中，一件物品越來越像我們自己。你為物品負責的最好辦法是好好地去使用它。

當你以這樣的態度挑選商品時，你的眼界自然就開闊了，不容易冲动消費，也不容易被潮流左右。

有一天，你活成了自己，與那些你精心挑選、好好使用的東西一起，組成了一個富饒美好、參差多態的星球。

人們會認為，幸福是可以通過努力工作和賺錢來獲得的，就像你被法學院錄取了，或者你搭建了一套十分複雜的塑料積木結構體那樣。

再譬如：如果我能夠做到像X那樣，那麼我將會很幸福；如果我長得像Y，那麼我將會很快樂；如果我能和Z一起生活，那麼我將會很開心，等等。

但問題就出在這個前提上。幸福不是一道可解的方程式。不滿足和焦慮既是人性中固有的部分，也是創造恆久幸福不可或缺的成分。人們經受痛苦的原因其實很簡單。從生物學的角度上講，痛苦是很有用處的。

大自然選擇痛苦作為手段，用以刺激變化的發生。人類進化的結果使我們總是具有一定程度的不滿足和不安全感。正因如此，人們才會努力地去創造和生存。

我們熱衷滿足于已有的東西，同時為我們尚未得到的東西而感到不滿足。這種恆定的不滿足激勵人們一直不斷地去抗爭和奮鬥，不停地建設和征服。痛苦和苦難並非人類進化的缺陷，而是它所具有的功能。

你可能對這樣的生活垂涎三尺：每天無憂無慮，生活中充滿了永恆的幸福和不竭的激情。但在現實生活中，問題是永遠不會終止其存在的。

生活本來就是由一系列永無休止的問題構成的。一個問題的解決意味着下一個問題的產生。別奢望沒有問題的生活。根本沒有那樣的事。相反，我們應該期望生活中是美好的問題。

有問題是生活的常態。比如當你買了健身卡，解決了健身問題時，新的麻煩也隨之而來：你必須早起，按時去健身房。當你在健身器材上汗流浹背三十分鐘後，你必須洗個澡才能換上衣服去上班，不然整個辦公室會讓你搞得臭氣熏天。

問題永無休止，只不過有時它們被置換了或得到了改善而已。幸福的含義在於解決問題。關鍵詞是“解決”。

如果你對問題視而不見，或者覺得根本就沒什麼問題，那麼你就要遭罪了。

如果你覺得問題無法解決，你同樣會痛苦不堪。秘密武器在於解決問題，而不是從一開始就否認問題的存在。

要想快樂，就需要學會去解決問題。幸福就是某種形式的行動，它是一項活動，而不是別人賜予你的某種東西，也不是你在《赫芬頓郵報》排名前十的某篇文章中的某個驚人發現，更不是某位非凡的專家或導師的諄諄教誨。

當你最終賺足了錢為你家的房子增添了一個額外的房間時，幸福不會神奇地出現在你的眼前。你會發現，幸福不會在某個地方等着你，它既不在某個想法里，也不在某項工作中，也不在某本書里。

幸福是一件半成品，需要不斷地去完善。因為任何問題的解決都需要一個過程，今天的問題解決了，明天的問題會應運而生。

以此類推，當你找到了自己喜歡的問題且又樂意去解決它的時候，真正的幸福就離你不遠了。

有時，問題非常簡單。比如：如何吃得好一點，是否該換個新的地方去旅行，以及如何打贏你剛買來的新遊戲，等等。

但有時，問題卻十分抽象和複雜。比如：如何處理你同母親之間的關係，如何找一個感覺良好的職業以及如何同他人建立起更好的友誼，等等。

無論你的問題是什么，道理都是相同的，即：解決問題，贏得快樂。



## 你要為別人對你的態度負責

有進了面試的，卻在面試過程中被對方嫌棄了個徹底。

網友們義憤填膺幫他指責面試方態度惡劣，直到把自己的簡歷和面試過程貼了出來。

他沒有高學歷，也沒有優異的學習成績，社會實踐和校園活動經歷寥寥無幾，但在面試過程中卻意外地很有自信——“我雖然以前沒有拿得出手的成果，但我有信心，只要你給我機會，你不會後悔今天的選擇。”



自信在沒有相應的事實證明時，就不再是自信，更像是狂妄。

企業方之所以不選擇他，是因為除了虛無的保證，他並沒有展現出相應的實力能力，過往的經歷也沒有展現出他曾經努力過的痕迹。

室友們在日常生活中也習慣了支使她，幫忙簽到幫忙記筆記，幫忙帶外賣幫忙收衣服。

直到有一天她生病去了醫院，輸液的時候接到室友電話，劈頭蓋臉一通臭罵，責怪她沒去上課害室友被記了缺勤。

後來，小娜說，那時候她才感覺到自己做錯了，不是錯在生病請假，而是錯在一開始在室友稱呼她“小胖”的時候，她沒有告訴大家“這樣的稱呼不太尊重我，我不喜歡。”

不是所有人都懂得尊重他人，你不把自己當回事，最終受傷害的只會是自己。

我們身邊有不少人，嚴于律人寬于律己，只要求別人遵守規則尊重自己，卻不想自己遵守規則尊重他人；只看得到他人對自己的不好，卻從不自我反省。

常思己過，常正己行，方得他人同等的善待。

作家馬德說，“這個世界，看似周遭嘈雜，各色人等，泥沙俱下，本質上，還是你一個人的世界。你若澄澈，世界就乾淨；你若簡單，世界就難以複雜。你不去苟且，世界就沒有曖昧。”

別人對你的態度取決于你是個什麼樣的人。律人律己，正身正心，與諸君共勉。

愛己者人恆愛之，尊重自己，然後才能更好地被人尊重。

剛入學時，小娜的大學室友們都喜歡叫她